

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сорокина Алексея Ивановича
«Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к
служебной деятельности курсантов военного вуза» представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.05 – социальная психология**

Представленная диссертационная работа А.И. Сорокина посвящена актуальной для современной социальной психологии в целом и военной психологии в частности проблеме взаимосвязи военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза. Актуальность данного исследования обусловлена недостаточным количеством работ по изучению ответственного отношения военнослужащих и его взаимосвязи с военной идентичностью на разных этапах военно-профессиональной социализации.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что автором осуществлен качественный анализ имеющихся в настоящее время теоретических и эмпирических работ по заявленной проблеме.

В ходе поэтапного исследования автором выделены характеристики ответственного отношения к служебной деятельности; выявлена их динамика на различных этапах военно-профессиональной социализации; установлены взаимосвязи между ответственным отношением и военной идентичностью; выявлены социально-психологические факторы ответственного отношения к служебной деятельности курсанта военного вуза на разных этапах военно-профессиональной социализации, что определяет научную новизну и теоретическую значимость работы.

Автором раскрыты и конкретизированы данные о детерминации ответственного отношения к служебной деятельности социально-психологическими факторами на разных этапах военно-профессиональной социализации личности.

Несомненной заслугой автора является разработка рекомендаций для социально-психологической поддержки процесса социализации курсантов военного вуза в части развития позитивной военной идентичности в сочетании с ответственным отношением к служебной деятельности.

Значительный объем выборки, тщательность теоретического анализа, проработка теоретико-методологических аспектов по данной проблематике, разработка и валидизация авторских методик для определения степени выраженности характеристик ответственного отношения и военной

идентичности курсанта военного вуза, придают работе Сорокина А.И. достоверность и убедительность.

Сформулированные диссертантом цель и задачи исследования достигнуты, результаты работы апробированы и достаточно полно отражены в 8 научных публикациях, четыре из которых входят в перечень рецензируемых изданий ВАК РФ.

Положительно оценивая диссертационную работу А.И. Сорокина, необходимо отметить, что ее результаты, несомненно, обладают научной новизной и имеют теоретическую и практическую значимость.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование А.И. Сорокина на тему «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза» отвечает требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры дошкольной педагогики и психологии
института педагогического образования и социальных технологий
ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»

«29» 06 2020 г.

С. Н. Махновец

С. Н. Махновец

Сведения об оппоненте:

Махновец Сергей Николаевич,

доктор психологических наук (19.00.03), профессор (по кафедре педагогики и психологии), профессор кафедры дошкольной педагогики и психологии института педагогического образования и социальных технологий ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»

Телефон +7-910-648-02-52

e-mail: msn-prof@yandex.ru

Адрес организации:

170100, г. Тверь, ул. Желябова, д.33

Телефон: +7(4822) 34-24-52

Официальный сайт: <https://www.tversu.ru/>

e-mail: rector@tversu.ru

